

**Харченко Инесса Геннадьевна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

### **Понятие и юридическая природа условного осуждения**

**Аннотация.** В статье автор доказывает, что правильное определение юридической природы условного осуждения имеет важное теоретическое и практическое значение, поскольку помогает раскрыть сущность этого института, определить те требования, которые должны выполняться осужденным в период испытательного срока.

**Ключевые слова:** испытательный срок; лишение свободы; наказание; условное осуждение; осужденный.

Институт условного осуждения является один из спорных и интереснейших в уголовном праве. Споры о понятии и правовой природе условного осуждения не были прекращены и после принятия в 1996 году Уголовного кодекса РФ.

Так, законодателем в главу «Назначение наказания» Уголовного кодекса РФ были помещены положения, регулирующие практическую реализацию этой меры уголовно-правового воздействия. Из-за названия главы возникает неоднозначное восприятие сущности условного осуждения – можно понять условное осуждение и как наказание, и как порядок назначения наказания.

Учебники уголовного права, раскрывающие основные понятия, категории и институты Общей части уголовного права выявляют позицию, согласно которой в соответствии с действующим законодательством, условное осуждение применяется факультативно, сущность условного осуждения заключается в неприведении в исполнение приговора (в полной или

соответствующей его части) под условием, что осужденный в течение установленного судом испытательного срока своим поведением докажет, что исправился [5, с. 493].

Некоторые ученые полагают, что условное осуждение это особая форма освобождения виновного от реального отбывания, назначенного судом наказания [4, с. 248].

В комментариях к УК РФ, преобладает точка зрения, согласно которой условное осуждение относят к разновидности освобождения от наказания и специфической форме реализации уголовной ответственности.

В уголовном законодательстве регламентировано, что осужденный не будет отбывать назначенное ему наказание реально, при условии успешного прохождения испытательного срока, но не освобождается от реального отбывания на период испытательного срока. При условии успешного прохождения испытательного срока осужденным его судимость погашается.

Преобладающей является трактовка правовой природы института условного осуждения представляющая собой условное освобождение от реального отбывания назначенного приговором наказания. Такая трактовка является более успешной.

На стадии назначения наказания судом решается вопрос о применении условного осуждения. Так, по действующему уголовно-процессуальному законодательству суд удаляется совещательную комнату для решения судом вопроса о виновности лица в совершении инкриминируемого ему деяния. При вынесении решения о признании подсудимого виновным в совершении преступления, предусмотренного соответствующей статьей, частью, пунктом УК РФ, суд в обязательном порядке определяет меру наказания за совершенное им преступление.

Для применения ст. 73 УК РФ следует, во-первых, признать человека виновным в совершении определенного общественно опасного деяния, во-вторых, с учетом характера и степени общественной опасности преступления и

личности виновного – принимается решение о назначении ему конкретного вида наказания, исчисляемого годами и месяцами.

Уголовный кодекс РФ строго ограничил виды наказаний, которыми являются: штраф, лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, лишение специального воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград, обязательные работы, ограничение по военной службе, ограничение свободы, арест, содержание в дисциплинарной воинской части, лишение свободы на определенный срок, пожизненное лишение свободы, смертная казнь. Данный круг наказаний является строго очерченным.

Высказывания о том, что условное осуждение можно отнести к самостоятельному виду наказания являются бесплодными.

Суд при признании лица виновным в совершении преступления назначает ему наказание предусмотренное санкцией статьи УК РФ. Также при назначении наказания суд учитывает все обстоятельства дела, данные о личности подсудимого, характере и степени общественной опасности совершенного им преступления, и учете смягчающих обстоятельств. В случае, если было назначено наказание в виде исправительных работ, ограничения по военной службе, ограничения свободы, содержания в дисциплинарной воинской части или лишение свободы на срок до 8 лет и посчитав возможным исправление осужденного без реального отбывания наказания, суд вправе считать назначенное наказание условным.

Таким образом, при назначении основного наказания (так как законодательно разрешено назначение при условном осуждении дополнительных видов наказания, которые подлежат реальному исполнению), специализированный государственный орган, осуществляющий исправление осужденного, не приводит в исполнение, если в течение строго установленного периода времени, так называемого испытательного срока, лицо выполняет возложенные на него обязанности и строго соблюдать установленные ограничения.

Анализ судебной практики по вопросу отмены условного осуждения или продлению испытательного срока показывает, что суды зачастую ошибочно понимают правовую природу условного осуждения [1, с. 16].

Из перечня назначаемых наказаний, самым строгим в настоящее время является – лишение свободы. Но при определенных обстоятельствах судом может быть рассмотрен вопрос о предоставлении шанса осужденному остаться в обществе и не лишиться свободы, а также не отбывать наказание под определенным судом условием.

При условии если осужденный добросовестно их выполняет то, он не лишается свободы, и не отбывает назначенного наказания, в случае неисполнения – постановленное судом наказание будет исполнено в полном объеме.

При условном осуждении действия виновного не служат оправданием. Напротив, судом, признавшим подсудимого виновным в совершении конкретного преступления, от имени государства в обвинительном приговоре порицаются его действия и назначается наказание.

Но, посчитав возможным проявить ему доверие, выносит постановление не применять уголовное наказание реально, определяя испытательный срок, пройдя который условно осужденный оправдает оказанное ему доверие.

Условное осуждение именуется так в связи с тем, что освобождение лица от действительного отбывания наказания законодательство соединяет с установленными условиями.

Условность приносит осужденному перспективы освобождения от наказания в конечном этапе, реально же в случае нарушения осужденным требований, суд в любое время в период испытательного срока может применить к нему наказание.

В этом и проявляется особенность условного осуждения и его правовая природа.

Не является видом наказания условное осуждение, в том числе и особым. Это подтверждается тем, что, во-первых, что условное осуждение не указано в

системе наказаний (ст. 44 УК РФ), во-вторых, законодателем условное осуждение помещено в раздел УК РФ «О наказании», но не в гл. 9, посвященную понятию, целям и видам наказания, а включено в гл. 10 о назначении наказания.

Применить условное осуждение вероятно при условии, если суд посчитает, что цели назначенного им наказания достигнуты без его реального исполнения.

Реализация целей наказания возникает и в обусловленной границе доходит до исполнения наказания уже с периода его назначения, таким образом до того как судом будет вынесено постановление о назначении наказания условным, чем и устанавливается вероятность достижения целей наказания при условном осуждении.

Особенностью, которая отличает институт условного осуждения от наказания, является его сущность.

В научной литературе по юриспруденции по проблеме, что содержит в себе наказание преобладает точка зрения о том, что сущность уголовного наказания заключается в каре, которая проявляется в причинении осужденному тягот и лишений. Условное осуждение используется в соответствии с законом, в ситуациях, когда исправление виновного возможно без изоляции его от общества. Уголовно-правовое содержание лишения свободы заключается, прежде всего, в «лишении осужденного права свободного передвижения и распоряжения собой» [2, с. 371].

Следовательно, можно предположить, что условное осуждение изымает вероятность несения осужденным тягот и лишений. Суть условного осуждения в испытании, отсюда и понятие «испытательный срок».

Таким образом, под условным освобождением от наказания понимается освобождение под условием.

При реализации условного осуждения происходит освобождение виновного от реального отбывания назначенного приговором суда в ситуации прохождения им испытательного срока.

Само по себе освобождение является условным, так как в случае нарушения осужденным требований суда к нему применяются меры по исполнению назначенного наказания. При условии соблюдения всех требований условно осужденным назначенное ему наказание не исполнится реально и судимость погасится.

При уклонении условного осужденного от исполнения возложенных на него обязанностей или совершения нарушения общественного порядка, за которое на него было наложено административное взыскание, инспекция направляет в суд представление о продлении испытательного срока не более чем на один год.

При продлении испытательного срока извещается администрация организации (учебного заведения), в которой работает (учится) условно осужденный, а также участковый уполномоченный полиции, паспортно-визовая служба, в случае если условно осужденным является несовершеннолетний – подразделение по делам несовершеннолетних и производится отметка в журнале учета и контрольно-срочковой карточке.

За уклонение условно осужденным от исполнения возложенных судом обязанностей либо за нарушение им общественного порядка, за которое было наложено административное взыскание, он несет ответственность. В этом случае инспекция проводит профилактическую беседу с условно осужденным, отбирает у него объяснение и выносит предупреждение в письменной форме о возможности отмены условного осуждения. А также в личное дело осужденного вкладываются справки о проведенных беседах, объяснения и предупреждения.

© При смене места постоянного проживания условно осужденным, инспекция проводит первоначальные мероприятия для того чтобы определить его месторасположение и основания уклонения от контроля.

Укрывающихся условно осужденных разыскивают и производят первоначальные розыскные мероприятия в отношении них, уголовно-исполнительные инспекции и розыскные аппараты ФСИН России. Но как

показывает практика, не достаточно результативно проводится розыск условно осужденных. Такой вывод можно сделать, ссылаясь на обзорный материал Федеральной службы исполнения наказаний России [2, с. 18].

Институт условного осуждения как способ смягчения уголовной ответственности активно применяются в отношении несовершеннолетних.

Таким образом, среди немногочисленных уголовно-правовых мер, которые имеют профилактический характер и применяются к несовершеннолетним, условное осуждение занимает специфическое место. При надлежащем его исполнении оно позволяет, не изолируя подростка от социальной среды, мягко воздействовать на него, выравнивая имеющиеся деформации его личности [3, с. 27].

Результативностью института условного осуждения выступает не только обоснованное назначение данной уголовно-правовой меры, но и поэтапная целенаправленная работа со стороны правоохранительных органов и общественности по исправлению условно осужденных подростков в течение испытательного срока.

Условное осуждение – это не абсолютное прощение, это смягчение, доверие, и применить его, вероятно, только после назначения наказания, предусмотренного санкцией УК РФ.

Вследствие этого и можно сформулировать вывод о том, что условное осуждение является разновидностью освобождения от наказания, видом условного освобождения виновного от реального отбывания назначенного наказания.

Итак, на основе изложенного выше возможно заключить, что условное осуждение можно отнести к разновидности освобождения от наказания, специфической форме реализации уголовной ответственности. Правовая природа условного осуждения заключается в условном освобождении виновного от реального отбывания, назначенного приговором суда наказания при условии выполнения лицом возложенных на него обязанностей и

соблюдения установленных ограничений в течение определенного испытательного срока, установленного приговором суда.

### Литература

1. Медведева С.В., Ментюкова М.А. Проблемы отмены условного осуждения и продления испытательного срока в судебной практике // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2014. № 12-2.

2. Некрасов А.П. Особенности контроля за условно осужденными со стороны работников уголовно-исполнительных инспекций // Вестник Волжского университета им. В.Н. Татищева. 2014. № 1 (80).

3. Третьяк М.И., Колячкина И.В. Некоторые вопросы применения условного осуждения несовершеннолетних // Общество и право. 2013. № 2 (44).

4. Уголовное право Российской Федерации. Общая и особенная части. Учебник / Под ред. А.И. Чучаева. М.: Норма, 2015.

5. Уголовное право. Общая часть. учебник для вузов / Отв. ред. И.Я. Козаченко. М.: Норма, 2013.

© Бюллетень магистранта 2016 год № 3